

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

9 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 1667

11-09-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഡിജിറ്റൽ സർവ്വേ ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള ഗ്ലോബൽ ടെണ്ടർ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"> ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫ്, ശ്രീ. സനീഷ്കമാർ ജോസഫ്, ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്, ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ </p>	<p align="center"> ശ്രീ. കെ. രാജൻ (റവന്യൂ-ഭവനനിർമ്മാണ വകുപ്പ് മന്ത്രി) </p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ഡിജിറ്റൽ സർവ്വേ നടത്തുന്നതിനായി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങിയത് ഗ്ലോബൽ ടെണ്ടർ വിളിക്കാതെ രണ്ടു കമ്പനികൾക്കുമാത്രം അവസരമൊരുക്കിയാണ് എന്ന ആരോപണം വാസ്തവമാണോ;</p>	<p>(എ) അല്ല. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വേ നടത്തുന്നതിനായി ഉപകരണങ്ങൾ, ഗ്ലോബൽ ടെണ്ടർ മുഖേന (ഇ ടെണ്ടർ) നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കിയാണ് വാങ്ങിയിട്ടുള്ളത്. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വേ ജോലികൾക്കായി ഉപയോഗിക്കുന്ന ആധുനിക സർവ്വേ ഉപകരണങ്ങൾ ഒരു അതുല്യ ശ്രേണിയിൽ പെട്ടവയും, കൂടാതെ പരിമിതമായ എണ്ണം വിതരണക്കാർ മാത്രവുമാണ് ഉള്ളത്. സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവലിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന പ്രകാരം ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ് ഇൻറജിലൻസ് ആൻഡ് സ്റ്റാറ്റിസിറ്റിക്സ് പുറത്തിറക്കിയ പ്രതിവാദ ഇൻഡ്യൻ ടേഡ് ജേണലിൽ ടെൻഡർ വിജ്ഞാപനം പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും, അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ടെൻഡർ സംബന്ധിച്ചുള്ള പതിനാലോളം ടെൻഡർ വെബ് സൈറ്റുകളിലും/ സോഷ്യൽ മീഡിയ പേജുകളിലും വന്നിട്ടുള്ളതുമാണ്. സർവ്വേ ഉപകരണങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന എല്ലാ കമ്പനികളെയും ബോധവാന്മാരാക്കുന്നതിനും, പ്രീ-ബിഡ് കോൺഫറൻസിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനും എല്ലാവിധ സംശയങ്ങളും ദൂരീകരിക്കുന്നതിനും വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും അവയുടെ വീഡിയോ റിക്കോർഡിംഗ് അടക്കമുള്ള എല്ലാ റെക്കോർഡുകളും സൂക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 12 പേർ നേരിട്ട് ഓൺലൈനായി പങ്കെടുത്തുകൊണ്ടും, 6 പേർ ഇ-മെയിലായി ചോദ്യങ്ങൾ സമർപ്പിച്ചു കൊണ്ടും, പ്രീ ബിഡ് കോൺഫറൻസിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള ഇ-ടെണ്ടർ കേരള സർക്കാരിന്റെ ഇ-പ്രൊക്യൂർമെന്റ് പോർട്ടലിൽ (www.etenders.kerala.gov.in) പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും, തുടർന്ന് നിയമപ്രകാരം ടെണ്ടർ ഓപ്പൺ ചെയ്തതു പ്രകാരം ജനക</p>

പൊസിഷനിംഗ് ആൻഡ് സർവ്വെയിംഗ് സിസ്റ്റംസ് പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ്, ഹെക്സഗൺ ജിയോസിസ്റ്റംസ് ഇന്ത്യ പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് എന്നിങ്ങനെ രണ്ട് കമ്പനികൾ ടെണ്ടറിൽ പങ്കെടുക്കുകയും, എന്നാൽ മൂല്യനിർണ്ണയത്തിനുശേഷം ഒരു ബിഡ് മതിയായ സാങ്കേതിക യോഗ്യത നേടിയിട്ടില്ല എന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി കണ്ടെത്തുകയും, സാങ്കേതികമായി യോഗ്യതയുള്ള ഒരാറ്റ ടെൻഡർ മാത്രമേ ഉണ്ടാക എന്ന് വ്യക്തമായതിനാൽ റീ ടെൻ ഡറിന് പോകാൻ സാങ്കേതിക സമിതി തീരുമാനിക്കുകയും ചെയ്തു.

തുടർന്ന് ആദ്യ റീടെണ്ടർ 23/02/2022 ന് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. ഇതു പ്രകാരവും ജനക് പൊസിഷനിംഗ് ആൻഡ് സർവ്വെയിംഗ് സിസ്റ്റംസ് പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ്, ഹെക്സഗൺ ജിയോസിസ്റ്റംസ് ഇന്ത്യ പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് എന്നിങ്ങനെ രണ്ട് കമ്പനികളാണ് ടെണ്ടറിൽ പങ്കെടുത്തത്. പ്രീ - കാളിഫിക്കേഷൻ ഘട്ടത്തിൽ, ഒരു ബിഡ്ഡർ മാത്രമേ പികു മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ചിട്ടുള്ളൂ എന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി വിലയിരുത്തുകയും, സാങ്കേതിക മൂല്യനിർണ്ണയത്തിനു ശേഷം, പികു യോഗ്യതയുള്ള ബിഡ്ഡറും സാങ്കേതിക യോഗ്യത നേടിയിട്ടില്ലെന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി നിരീക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തു. തുടർന്ന് യോഗ്യതയുള്ള ബിഡ്ഡർമാർ ഇല്ലാത്തതിനാൽ വീണ്ടും റീ ടെൻഡർ ചെയ്യാൻ ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി തീരുമാനിച്ചു.

രണ്ടാമത്തെ റീ ടെൻഡറിൽ AITerra Solutions LLP, Hexagon Geosystems India Private Limited എന്നീ രണ്ട് ബിഡ്ഡർമാർ പങ്കെടുക്കുകയും, ടി രണ്ടു ബിഡ്ഡർമാരും പ്രീ കാളിഫിക്കേഷനും സാങ്കേതിക മാനദണ്ഡവും നേടിയതിനാൽ ഫിനാൻഷ്യൽ ബിഡ് 12/05/2022 ന് ഓപ്പൺ ചെയ്യുകയും, ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ തുക രേഖപ്പെടുത്തിയ Hexagon Geosystems India Private Limited സ്ഥാപനത്തെ L1 ആയി തിരഞ്ഞെടുക്കുകയും ചെയ്തു.

ഡിജിറ്റൽ സർവ്വേയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തികൾ നടത്തുന്നതിനു വേണ്ടി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിലേക്ക് മതിയായ പ്രചാരണം നടത്തുന്നതിലേക്ക് വിവരപൊതുജനസമ്പർക്ക വകുപ്പിന് കത്ത് നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. കൂടാതെ ഇ-ടെണ്ടർ നടപടികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരസ്യങ്ങൾ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതിനു NIC ക്കും, വിവരപൊതുജനസമ്പർക്ക വകുപ്പിനും ചുമതലയുള്ളതിനാൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു കത്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത് പ്രകാരം ദേശാഭിമാനി, മാതൃഭൂമി

		<p>എന്നീ ദിനപത്രത്തിൽ പരസ്യം വന്നിട്ടുണ്ട്. തികച്ചും സാങ്കേതിക കാരണങ്ങളാൽ ഇംഗ്ലീഷ് പത്രങ്ങളിൽ പരസ്യം വന്നില്ല. എന്നാൽ സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവൽ പ്രകാരം ഇംഗ്ലീഷ് പത്രത്തിൽ കൂടി പരസ്യം വരേണ്ടതുണ്ട് എന്നതു കൊണ്ട്, ഇക്കാര്യത്തിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെയും സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് വകുപ്പിന്റെയും അനുമതി ലഭിക്കുകയാണെങ്കിൽ L1 ബിഡ്ഡറിൽ നിന്നും ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങാമെന്ന് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് പർച്ചേസ് കമ്മിറ്റിയും ശുപാർശ ചെയ്തിരുന്നു. തുടർന്ന് ധനകാര്യ , സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് വകുപ്പുകളുടെ അഭിപ്രായം തേടുകയും , രാജ്യത്ത് തന്നെ സർവ്വേ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രധാന ബിഡർമാരും, ചെറുകിട ബിഡർമാരും പുതുമുഖങ്ങളും ഉൾപ്പെടെ 18 ബിഡ്ഡർമാർ പ്രീബിഡ് മീറ്റിംഗുകളിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ടെന്ന വസ്തുത കണക്കിലെടുത്തും, ഈ നടപടിയിലൂടെ ടെണ്ടറിനെക്കുറിച്ചുള്ള വ്യാപകമായ പ്രചാരണം ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട് എന്നുള്ളത് കൊണ്ടും , പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള കാലതാമസം ഒഴിവാക്കുന്നതിനും, മന്ത്രിസഭാ യോഗ തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് പ്രസ്തുത വകുപ്പുകൾ അനുമതി നൽകിയിരുന്നു. ഇ-പ്രൊക്യൂർമെന്റ് പോർട്ടലിന്റെ ആവിഷ്കാരത്തോടെ പത്ര പരസ്യം തന്നെ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്ന നടപടി കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഒഴിവാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്ന വസ്തുതയും, ഇത്തരത്തിൽ പത്രപരസ്യം കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഒഴിവാക്കുന്നതിന് അനുസൃതമായി സംസ്ഥാന സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവലിൽ ഭേദഗതി വരുത്തിയിട്ടില്ല എന്നത് കൊണ്ട് മാത്രം വീണ്ടും കാലതാമസം വരുത്തേണ്ടതില്ല എന്നതും കണക്കിലെടുത്തുമാണ് മന്ത്രിസഭായോഗ തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ L1 ബിഡ്ഡറായ Hexagon Geosystems India Pvt Ltd എന്ന സ്ഥാപനത്തിൽ നിന്നും ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനു അനുമതി നൽകി ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(ബി) ഇ-ടെണ്ടറുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുള്ള പത്രപരസ്യം നൽകിയിട്ടുണ്ടോ എന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>		<p>(ബി) അല്ല. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വെ നടത്തുന്നതിനായി ഉപകരണങ്ങൾ, ഗ്ലോബൽ ടെണ്ടർ മുഖേന (ഇ ടെണ്ടർ) നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കിയാണ് വാങ്ങിയിട്ടുള്ളത്. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വെ ജോലികൾക്കായി ഉപയോഗിക്കുന്ന ആധുനിക സർവ്വേ ഉപകരണങ്ങൾ ഒരു അതുല്യ ശ്രേണിയിൽ പെട്ടവയും, കൂടാതെ പരിമിതമായ എണ്ണം വിതരണക്കാർ മാത്രവുമാണ് ഉള്ളത്. സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവലിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന പ്രകാരം ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ് ഇൻറജിലൻസ് ആൻഡ് സ്റ്റാറ്റിസിറ്റിക്സ് പുറത്തിറക്കിയ പ്രതിവാര</p>

ഇൻഡ്യൻ ടേഡ് ജേണലിൽ ടെൻഡർ വിജ്ഞാപനം പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും, അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ടെൻഡർ സംബന്ധിച്ചുള്ള പതിനാലോളം ടെൻഡർ വെബ് സൈറ്റുകളിലും/ സോഷ്യൽ മീഡിയ പേജുകളിലും വന്നിട്ടുള്ളതുമാണ്. സർവ്വേ ഉപകരണങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന എല്ലാ കമ്പനികളെയും ബോധവാന്മാരാക്കുന്നതിനും, പ്രീ-ബിഡ് കോൺഫറൻസിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനും എല്ലാവിധ സംശയങ്ങളും ദൂരീകരിക്കുന്നതിനും വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും അവയുടെ വീഡിയോ റിക്കോർഡിംഗ് അടക്കമുള്ള എല്ലാ റെക്കോർഡുകളും സൂക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 12 പേർ നേരിട്ട് ഓൺലൈനായി പങ്കെടുത്തുകൊണ്ടും, 6 പേർ ഇ-മെയിലായി ചോദ്യങ്ങൾ സമർപ്പിച്ചു കൊണ്ടും, പ്രീ ബിഡ് കോൺഫറൻസിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്.

ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള ഇ-ടെണ്ടർ കേരള സർക്കാരിന്റെ ഇ-പ്രൊക്യൂർമെന്റ് പോർട്ടലിൽ (www.etenders.kerala.gov.in)

പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും, തുടർന്ന് നിയമപ്രകാരം ടെണ്ടർ ഓപ്പൺ ചെയ്ത പ്രകാരം ജനക് പൊസിഷനിംഗ് ആൻഡ് സർവ്വെയിംഗ് സിസ്റ്റംസ് പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ്, ഹെക്സഗൺ ജിയോസിസ്റ്റംസ് ഇന്ത്യ പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് എന്നിങ്ങനെ രണ്ട് കമ്പനികൾ ടെണ്ടറിൽ പങ്കെടുക്കുകയും, എന്നാൽ മൂല്യനിർണ്ണയത്തിനുശേഷം ഒരു ബിഡ് മതിയായ സാങ്കേതിക യോഗ്യത നേടിയിട്ടില്ല എന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി കണ്ടെത്തുകയും, സാങ്കേതികമായി യോഗ്യതയുള്ള ഒരാറ്റ ടെൻഡർ മാത്രമേ ഉണ്ടാക എന്ന് വ്യക്തമായതിനാൽ റീ ടെൻ ഡറിന് പോകാൻ സാങ്കേതിക സമിതി തീരുമാനിക്കുകയും ചെയ്തു.

തുടർന്ന് ആദ്യ റീടെണ്ടർ 23/02/2022 ന് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. ഇതു പ്രകാരവും ജനക് പൊസിഷനിംഗ് ആൻഡ് സർവ്വെയിംഗ് സിസ്റ്റംസ് പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ്, ഹെക്സഗൺ ജിയോസിസ്റ്റംസ് ഇന്ത്യ പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് എന്നിങ്ങനെ രണ്ട് കമ്പനികളാണ് ടെണ്ടറിൽ പങ്കെടുത്തത്. പ്രീ - കാളിഫിക്കേഷൻ ഘട്ടത്തിൽ, ഒരു ബിഡ്ഡർ മാത്രമേ പിക്യൂ മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ചിട്ടുള്ളൂ എന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി വിലയിരുത്തുകയും, സാങ്കേതിക മൂല്യനിർണ്ണയത്തിനു ശേഷം, പിക്യൂ യോഗ്യതയുള്ള ബിഡ്ഡറും സാങ്കേതിക യോഗ്യത നേടിയിട്ടില്ലെന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി നിരീക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തു. തുടർന്ന് യോഗ്യതയുള്ള ബിഡ്ഡർമാർ ഇല്ലാത്തതിനാൽ വീണ്ടും റീ ടെൻഡർ ചെയ്യാൻ ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി തീരുമാനിച്ചു.

രണ്ടാമത്തെ റീ ടെൻഡറിൽ AITerra Solutions LLP, Hexagon Geosystems India Private Limited എന്നീ രണ്ട് ബിഡ്ഡർമാർ പങ്കെടുക്കുകയും, ടി രണ്ടു ബിഡ്ഡർമാരും പ്രീ ക്വാളിഫിക്കേഷനും സാങ്കേതിക മാനദണ്ഡവും നേടിയതിനാൽ ഫിനാൻഷ്യൽ ബിഡ് 12/05/2022 ന് ഓപ്പൺ ചെയ്യുകയും, ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ തുക രേഖപ്പെടുത്തിയ Hexagon Geosystems India Private Limited സ്ഥാപനത്തെ L1 ആയി തിരഞ്ഞെടുക്കുകയും ചെയ്തു.

ഡിജിറ്റൽ സർവ്വേയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തികൾ നടത്തുന്നതിനു വേണ്ടി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിലേക്ക് മതിയായ പ്രചാരണം നടത്തുന്നതിലേക്ക് വിവരപൊതുജനസമ്പർക്ക വകുപ്പിന് കത്ത് നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. കൂടാതെ ഇ-ടെണ്ടർ നടപടികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരസ്യങ്ങൾ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതിനു NIC ക്കും, വിവരപൊതുജനസമ്പർക്ക വകുപ്പിനും ചുമതലയുള്ളതിനാൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു കത്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത് പ്രകാരം ദേശാഭിമാനി, മാതൃഭൂമി എന്നീ ദിനപത്രത്തിൽ പരസ്യം വന്നിട്ടുണ്ട്. തികച്ചും സാങ്കേതിക കാരണങ്ങളാൽ ഇംഗ്ലീഷ് പത്രങ്ങളിൽ പരസ്യം വന്നില്ല. എന്നാൽ സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവൽ പ്രകാരം ഇംഗ്ലീഷ് പത്രത്തിൽ കൂടി പരസ്യം വരേണ്ടതുണ്ട് എന്നതു കൊണ്ട്, ഇക്കാര്യത്തിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെയും സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് വകുപ്പിന്റെയും അനുമതി ലഭിക്കുകയാണെങ്കിൽ L1 ബിഡ്ഡറിൽ നിന്നും ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങാമെന്ന് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് പർച്ചേസ് കമ്മിറ്റിയും ശുപാർശ ചെയ്തിരുന്നു. തുടർന്ന് ധനകാര്യ , സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് വകുപ്പുകളുടെ അഭിപ്രായം തേടുകയും , രാജ്യത്ത് തന്നെ സർവ്വേ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രധാന ബിഡർമാരും, ചെറുകിട ബിഡർമാരും പുതുമുഖങ്ങളും ഉൾപ്പെടെ 18 ബിഡ്ഡർമാർ പ്രീബിഡ് മീറ്റിംഗുകളിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ടെന്ന വസ്തുത കണക്കിലെടുത്തും, ഈ നടപടിയിലൂടെ ടെണ്ടറിനെക്കുറിച്ചുള്ള വ്യാപകമായ പ്രചാരണം ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട് എന്നുള്ളത് കൊണ്ടും , പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള കാലതാമസം ഒഴിവാക്കുന്നതിനും, മന്ത്രിസഭാ യോഗ തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് പ്രസ്തുത വകുപ്പുകൾ അനുമതി നൽകിയിരുന്നു. ഇ-പ്രൊക്യൂർമെന്റ് പോർട്ടലിന്റെ ആവിഷ്കാരത്തോടെ പത്ര പരസ്യം തന്നെ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്ന നടപടി കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഒഴിവാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്ന വസ്തുതയും,

		<p>ഇത്തരത്തിൽ പത്രപരസ്യം കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഒഴിവാക്കുന്നതിന് അനുസൃതമായി സംസ്ഥാന സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവലിൽ ഭേദഗതി വരുത്തിയിട്ടില്ല എന്നത് കൊണ്ട് മാത്രം വീണ്ടും കാലതാമസം വരുത്തേണ്ടതില്ല എന്നതും കണക്കിലെടുത്താണ് മന്ത്രിസഭായോഗ തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ L1 ബിഡ്ഡറായ Hexagon Geosystems India Pvt Ltd എന്ന സ്ഥാപനത്തിൽ നിന്നും ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനു അനുമതി നൽകി ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(സി) പത്രപരസ്യം അപര്യാപ്തമാണെന്ന് കണ്ടെത്തി അത് മറികടക്കാനായി പ്രത്യേക ഉത്തരവിറക്കിയിരുന്നോ എന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(സി) അല്ല. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വെ നടത്തുന്നതിനായി ഉപകരണങ്ങൾ, ഗ്ലോബൽ ടെണ്ടർ മുഖേന (ഇ ടെണ്ടർ) നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കിയാണ് വാങ്ങിയിട്ടുള്ളത്. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വെ ജോലികൾക്കായി ഉപയോഗിക്കുന്ന ആധുനിക സർവ്വെ ഉപകരണങ്ങൾ ഒരു അതുല്യ ശ്രേണിയിൽ പ്പെട്ടവയും, കൂടാതെ പരിമിതമായ എണ്ണം വിതരണക്കാർ മാത്രവുമാണ് ഉള്ളത്. സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവലിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന പ്രകാരം ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ് ഇൻറജിലൻസ് ആൻഡ് സ്റ്റാറ്റിസിറ്റിക്സ് പുറത്തിറക്കിയ പ്രതിവാദ ഇൻഡ്യൻ ടേഡ് ജേണലിൽ ടെൻഡർ വിജ്ഞാപനം പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും, അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ടെൻഡർ സംബന്ധിച്ചുള്ള പതിനാലോളം ടെൻഡർ വെബ് സൈറ്റുകളിലും/ സോഷ്യൽ മീഡിയ പേജുകളിലും വന്നിട്ടുള്ളതുമാണ്. സർവ്വെ ഉപകരണങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന എല്ലാ കമ്പനികളെയും ബോധവാന്മാരാക്കുന്നതിനും, പ്രീ-ബിഡ് കോൺഫറൻസിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനും എല്ലാവിധ സംശയങ്ങളും ദൂരീകരിക്കുന്നതിനും വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും അവയുടെ വീഡിയോ റിക്കോർഡിംഗ് അടക്കമുള്ള എല്ലാ റെക്കോർഡുകളും സൂക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 12 പേർ നേരിട്ട് ഓൺലൈനായി പങ്കെടുത്തുകൊണ്ടും, 6 പേർ ഇ-മെയിലായി ചോദ്യങ്ങൾ സമർപ്പിച്ചു കൊണ്ടും, പ്രീ ബിഡ് കോൺഫറൻസിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള ഇ-ടെണ്ടർ കേരള സർക്കാരിന്റെ ഇ-പ്രൊക്യൂർമെന്റ് പോർട്ടലിൽ (www.etenders.kerala.gov.in) പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും, തുടർന്ന് നിയമപ്രകാരം ടെണ്ടർ ഓപ്പൺ ചെയ്തതു പ്രകാരം ജനക് പൊസിഷനിംഗ് ആൻഡ് സർവ്വെയിംഗ് സിസ്റ്റംസ് പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ്, ഹെക്സഗൺ ജിയോസിസ്റ്റംസ് ഇന്ത്യ പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് എന്നിങ്ങനെ രണ്ട് കമ്പനികൾ ടെണ്ടറിൽ പങ്കെടുക്കുകയും, എന്നാൽ മൂല്യനിർണ്ണയത്തിനുശേഷം ഒരു ബിഡ് മതിയായ</p>	

സാങ്കേതിക യോഗ്യത നേടിയിട്ടില്ല എന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി കണ്ടെത്തുകയും, സാങ്കേതികമായി യോഗ്യതയുള്ള ഒരൊറ്റ ടെൻഡർ മാത്രമേ ഉണ്ടാക എന്ന് വ്യക്തമായതിനാൽ റീ ടെൻ ഡറിന് പോകാൻ സാങ്കേതിക സമിതി തീരുമാനിക്കുകയും ചെയ്തു.

തുടർന്ന് ആദ്യ റീടെണ്ടർ 23/02/2022 ന് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. ഇതു പ്രകാരവും ജനക് പൊസിഷനിംഗ് ആൻഡ് സർവ്വെയിംഗ് സിസ്റ്റംസ് പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ്, ഹെക്സഗൺ ജിയോസിസ്റ്റംസ് ഇന്ത്യ പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് എന്നിങ്ങനെ രണ്ട് കമ്പനികളാണ് ടെണ്ടറിൽ പങ്കെടുത്തത്. പ്രീ - ക്വാളിഫിക്കേഷൻ ഘട്ടത്തിൽ, ഒരു ബിഡ്ഡർ മാത്രമേ പികൂ മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ചിട്ടുള്ളൂ എന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി വിലയിരുത്തുകയും, സാങ്കേതിക മൂല്യനിർണ്ണയത്തിനു ശേഷം, പികൂ യോഗ്യതയുള്ള ബിഡ്ഡറും സാങ്കേതിക യോഗ്യത നേടിയിട്ടില്ലെന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി നിരീക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തു. തുടർന്ന് യോഗ്യതയുള്ള ബിഡ്ഡർമാർ ഇല്ലാത്തതിനാൽ വീണ്ടും റീ ടെൻഡർ ചെയ്യാൻ ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി തീരുമാനിച്ചു.

രണ്ടാമത്തെ റീ ടെൻഡറിൽ AITerra Solutions LLP, Hexagon Geosystems India Private Limited എന്നീ രണ്ട് ബിഡ്ഡർമാർ പങ്കെടുക്കുകയും, ടി രണ്ടു ബിഡ്ഡർമാരും പ്രീ ക്വാളിഫിക്കേഷനും സാങ്കേതിക മാനദണ്ഡവും നേടിയതിനാൽ ഫിനാൻഷ്യൽ ബിഡ് 12/05/2022 ന് ഓപ്പൺ ചെയ്യുകയും, ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ തുക രേഖപ്പെടുത്തിയ Hexagon Geosystems India Private Limited സ്ഥാപനത്തെ L1 ആയി തിരഞ്ഞെടുക്കുകയും ചെയ്തു.

ഡിജിറ്റൽ സർവ്വേയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തികൾ നടത്തുന്നതിനു വേണ്ടി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിലേക്ക് മതിയായ പ്രചാരണം നടത്തുന്നതിലേക്ക് വിവരപൊതുജനസമ്പർക്ക വകുപ്പിന് കത്ത് നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. കൂടാതെ ഇ-ടെണ്ടർ നടപടികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരസ്യങ്ങൾ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതിനു NIC ക്കും, വിവരപൊതുജനസമ്പർക്ക വകുപ്പിനും ചുമതലയുള്ളതിനാൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു കത്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത് പ്രകാരം ദേശാഭിമാനി, മാതൃഭൂമി എന്നീ ദിനപത്രത്തിൽ പരസ്യം വന്നിട്ടുണ്ട്. തികച്ചും സാങ്കേതിക കാരണങ്ങളാൽ ഇംഗ്ലീഷ് പത്രങ്ങളിൽ പരസ്യം വന്നില്ല. എന്നാൽ സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവൽ പ്രകാരം ഇംഗ്ലീഷ് പത്രത്തിൽ കൂടി പരസ്യം വരേണ്ടതുണ്ട് എന്നതു കൊണ്ട്, ഇക്കാര്യത്തിൽ

		<p>ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെയും സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് വകുപ്പിന്റെയും അനുമതി ലഭിക്കുകയാണെങ്കിൽ L1 ബിഡ്ഡറിൽ നിന്നും ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങാമെന്ന് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് പർച്ചേസ് കമ്മിറ്റിയും ശുപാർശ ചെയ്തിരുന്നു. തുടർന്ന് ധനകാര്യ , സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് വകുപ്പുകളുടെ അഭിപ്രായം തേടുകയും , രാജ്യത്തു തന്നെ സർവ്വേ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രധാന ബിഡർമാരും, ചെറുകിട ബിഡർമാരും പുതുതലമുറയ്ക്കും ഉൾപ്പെടെ 18 ബിഡ്ഡർമാർ പ്രീബിഡ് മീറ്റിംഗുകളിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ടെന്ന വസ്തുത കണക്കിലെടുത്തും, ഈ നടപടിയിലൂടെ ടെണ്ടറിനെക്കുറിച്ചുള്ള വ്യാപകമായ പ്രചാരണം ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട് എന്നുള്ളത് കൊണ്ടും , പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള കാലതാമസം ഒഴിവാക്കുന്നതിനും, മന്ത്രിസഭാ യോഗ തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് പ്രസ്തുത വകുപ്പുകൾ അനുമതി നൽകിയിരുന്നു. ഇ-പ്രൊക്യൂർമെന്റ് പോർട്ടലിന്റെ ആവിഷ്കാരത്തോടെ പത്ര പരസ്യം തന്നെ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്ന നടപടി കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഒഴിവാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്ന വസ്തുതയും, ഇത്തരത്തിൽ പത്രപരസ്യം കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഒഴിവാക്കുന്നതിന് അനുസൃതമായി സംസ്ഥാന സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവലിൽ ഭേദഗതി വരുത്തിയിട്ടില്ല എന്നത് കൊണ്ട് മാത്രം വീണ്ടും കാലതാമസം വരുത്തേണ്ടതില്ല എന്നതും കണക്കിലെടുത്തുമാണ് മന്ത്രിസഭായോഗ തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ L1 ബിഡ്ഡറായ Hexagon Geosystems India Pvt Ltd എന്ന സ്ഥാപനത്തിൽ നിന്നും ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിന് അനുമതി നൽകി ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(ഡി) പ്രസ്തുത ടെണ്ടറിനായി സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവലിലെ വ്യവസ്ഥകൾക്ക് ഇളവ് നൽകി ടെണ്ടറിൽ പങ്കെടുത്ത സ്ഥാപനത്തിൽ നിന്ന് തന്നെ ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിരുന്നോ; വ്യക്തമാക്കാമോ?</p>		<p>(ഡി) അല്ല. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വെ നടത്തുന്നതിനായി ഉപകരണങ്ങൾ, ഗ്ലോബൽ ടെണ്ടർ മുഖേന (ഇ ടെണ്ടർ) നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കിയാണ് വാങ്ങിയിട്ടുള്ളത്. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വെ ജോലികൾക്കായി ഉപയോഗിക്കുന്ന ആധുനിക സർവ്വേ ഉപകരണങ്ങൾ ഒരു അതുല്യ ശ്രേണിയിൽ പ്പെട്ടവയും, കൂടാതെ പരിമിതമായ എണ്ണം വിതരണക്കാർ മാത്രവുമാണ് ഉള്ളത്. സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവലിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന പ്രകാരം ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ് ഇൻറജിലൻസ് ആൻഡ് സ്റ്റാറ്റിസിറ്റിക്സ് പുറത്തിറക്കിയ പ്രതിവാര ഇൻഡ്യൻ ടേഡ് ജേണലിൽ ടെൻഡർ വിജ്ഞാപനം പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും, അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ടെൻഡർ സംബന്ധിച്ചുള്ള പതിനാലോളം ടെൻഡർ വെബ് സൈറ്റുകളിലും/ സോഷ്യൽ മീഡിയ പേജുകളിലും വന്നിട്ടുള്ളതുമാണ്.</p>

സർവ്വേ ഉപകരണങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന എല്ലാ കമ്പനികളെയും ബോധവാന്മാരാക്കുന്നതിനും, പ്രീ-ബിഡ് കോൺഫറൻസിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനും എല്ലാവിധ സംശയങ്ങളും ദൂരീകരിക്കുന്നതിനും വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും അവയുടെ വീഡിയോ റിക്കോർഡിംഗ് അടക്കമുള്ള എല്ലാ റെക്കോർഡുകളും സൂക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.12 പേർ നേരിട്ട് ഓൺലൈനായി പങ്കെടുത്തുകൊണ്ടും, 6 പേർ ഇ-മെയിലായി ചോദ്യങ്ങൾ സമർപ്പിച്ചു കൊണ്ടും, പ്രീ ബിഡ് കോൺഫറൻസിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്.

ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള ഇ-ടെണ്ടർ കേരള സർക്കാരിന്റെ ഇ-പ്രൊക്യൂർമെന്റ് പോർട്ടലിൽ (www.etenders.kerala.gov.in)

പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും, തുടർന്ന് നിയമപ്രകാരം ടെണ്ടർ ഓപ്പൺ ചെയ്ത പ്രകാരം ജനക് പൊസിഷനിംഗ് ആൻഡ് സർവ്വെയിംഗ് സിസ്റ്റംസ് പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ്, ഹെക്സഗൺ ജിയോസിസ്റ്റംസ് ഇന്ത്യ പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് എന്നിങ്ങനെ രണ്ട് കമ്പനികൾ ടെണ്ടറിൽ പങ്കെടുക്കുകയും, എന്നാൽ മൂല്യനിർണ്ണയത്തിനുശേഷം ഒരു ബിഡ് മതിയായ സാങ്കേതിക യോഗ്യത നേടിയിട്ടില്ല എന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി കണ്ടെത്തുകയും, സാങ്കേതികമായി യോഗ്യതയുള്ള ഒരാറ്റ ടെൻഡർ മാത്രമേ ഉണ്ടാക എന്ന് വ്യക്തമായതിനാൽ റീ ടെൻ ഡറിന് പോകാൻ സാങ്കേതിക സമിതി തീരുമാനിക്കുകയും ചെയ്തു.

തുടർന്ന് ആദ്യ റീടെണ്ടർ 23/02/2022 ന് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. ഇതു പ്രകാരവും ജനക് പൊസിഷനിംഗ് ആൻഡ് സർവ്വെയിംഗ് സിസ്റ്റംസ് പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ്, ഹെക്സഗൺ ജിയോസിസ്റ്റംസ് ഇന്ത്യ പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് എന്നിങ്ങനെ രണ്ട് കമ്പനികളാണ് ടെണ്ടറിൽ പങ്കെടുത്തത്. പ്രീ - ക്വാളിഫിക്കേഷൻ ഘട്ടത്തിൽ, ഒരു ബിഡ്ഡർ മാത്രമേ പിക്യൂ മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ചിട്ടുള്ളൂ എന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി വിലയിരുത്തുകയും, സാങ്കേതിക മൂല്യനിർണ്ണയത്തിനു ശേഷം, പിക്യൂ യോഗ്യതയുള്ള ബിഡ്ഡറും സാങ്കേതിക യോഗ്യത നേടിയിട്ടില്ലെന്ന് ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി നിരീക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തു. തുടർന്ന് യോഗ്യതയുള്ള ബിഡ്ഡർമാർ ഇല്ലാത്തതിനാൽ വീണ്ടും റീ ടെൻഡർ ചെയ്യാൻ ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി തീരുമാനിച്ചു.

രണ്ടാമത്തെ റീ ടെൻഡറിൽ AITerra Solutions LLP, Hexagon Geosystems India Private Limited എന്നീ രണ്ട് ബിഡ്ഡർമാർ പങ്കെടുക്കുകയും, ടി രണ്ടു ബിഡ്ഡർമാരും പ്രീ ക്വാളിഫിക്കേഷനും

സാങ്കേതിക മാനദണ്ഡവും നേടിയതിനാൽ ഫിനാൻഷ്യൽ ബിഡ് 12/05/2022 ന് ഓപ്പൺ ചെയ്യുകയും, ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ തുക രേഖപ്പെടുത്തിയ Hexagon Geosystems India Private Limited സ്ഥാപനത്തെ L1 ആയി തിരഞ്ഞെടുക്കുകയും ചെയ്തു.

ഡിജിറ്റൽ സർവ്വേയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തികൾ നടത്തുന്നതിനു വേണ്ടി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിലേക്ക് മതിയായ പ്രചാരണം നടത്തുന്നതിലേക്ക് വിവരപൊതുജനസമ്പർക്ക വകുപ്പിന് കത്ത് നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. കൂടാതെ ഇടങ്ങൾ നടപടികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരസ്യങ്ങൾ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതിനു NIC ക്കും, വിവരപൊതുജനസമ്പർക്ക വകുപ്പിനും ചുമതലയുള്ളതിനാൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു കത്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത് പ്രകാരം ദേശാഭിമാനി, മാതൃഭൂമി എന്നീ ദിനപത്രത്തിൽ പരസ്യം വന്നിട്ടുണ്ട്. തികച്ചും സാങ്കേതിക കാരണങ്ങളാൽ ഇംഗ്ലീഷ് പത്രങ്ങളിൽ പരസ്യം വന്നില്ല. എന്നാൽ സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവൽ പ്രകാരം ഇംഗ്ലീഷ് പത്രത്തിൽ കൂടി പരസ്യം വരേണ്ടതുണ്ട് എന്നതു കൊണ്ട്, ഇക്കാര്യത്തിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെയും സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് വകുപ്പിന്റെയും അനുമതി ലഭിക്കുകയാണെങ്കിൽ L1 ബിഡ്ഡറിൽ നിന്നും ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങാമെന്ന് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് പർച്ചേസ് കമ്മിറ്റിയും ശുപാർശ ചെയ്തിരുന്നു. തുടർന്ന് ധനകാര്യ , സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് വകുപ്പുകളുടെ അഭിപ്രായം തേടുകയും , രാജ്യത്ത് തന്നെ സർവ്വേ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രധാന ബിഡർമാരും, ചെറുകിട ബിഡർമാരും പുതുമുഖങ്ങളും ഉൾപ്പെടെ 18 ബിഡ്ഡർമാർ പ്രീബിഡ് മീറ്റിംഗുകളിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ടെന്ന വസ്തുത കണക്കിലെടുത്തും, ഈ നടപടിയിലൂടെ ടെണ്ടറിനെക്കുറിച്ചുള്ള വ്യാപകമായ പ്രചാരണം ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട് എന്നുള്ളത് കൊണ്ടും , പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള കാലതാമസം ഒഴിവാക്കുന്നതിനും, മന്ത്രിസഭാ യോഗ തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് പ്രസ്തുത വകുപ്പുകൾ അനുമതി നൽകിയിരുന്നു. ഇപ്രൊക്യൂർമെന്റ് പോർട്ടലിന്റെ ആവിഷ്കാരത്തോടെ പത്ര പരസ്യം തന്നെ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്ന നടപടി കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഒഴിവാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്ന വസ്തുതയും, ഇത്തരത്തിൽ പത്രപരസ്യം കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഒഴിവാക്കുന്നതിന് അനുസൃതമായി സംസ്ഥാന സ്റ്റോർ പർച്ചേസ് മാനുവലിൽ ഭേദഗതി വരുത്തിയിട്ടില്ല എന്നത് കൊണ്ട് മാത്രം വീണ്ടും കാലതാമസം

വരുത്തലടങ്ങിയിട്ടുള്ളതും കണക്കിലെടുത്താണ് മന്ത്രിസഭായോഗ തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ L1 ബിഡ്ഡറായ Hexagon Geosystems India Pvt Ltd എന്ന സ്ഥാപനത്തിൽ നിന്നും ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനു അനുമതി നൽകി ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ